

140 73
СЕКРЕТНО

Экз. № 2

КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ЛИТОВСКОЙ ССР

2 отдел 2 Управления
отдел

АГЕНТУРНОЕ СООБЩЕНИЕ

Лицензия агента "Харрис"

Номер дела №

Принял зам. начальника 2 Управления
полковник Янкунас

(должность, звание, фамилия оператора)

« 16 » марта 1984 г.

С 4 января 1984 года по 3 марта 1984 года источник находился в ФРГ и Италии вторично. Первый раз он находился в Италии и коротко в ФРГ в 1979 г. Ниже приводится соответствующий отчёт.

I. Консульство ФРГ в Москве и МИД ФРГ в Бонне; д-р Бертрам, Дитрих, Штюдеман.

После получения документов на выезд в ОВИРе г. Вильнюс, пригласивший источника из ФРГ родственник М. Баублис прислал телеграмму с просьбой отложить приезд на неопределенное время в связи с намерением родственницы источника, проживающей в Вильнюсе - М. Баублене уехать в ФРГ на постоянное жительство.

В связи с этим источник в консульстве ФРГ в Москве попросил аудиенции у вышестоящего должностного лица, которым оказался д-р Бертрам и изложил ему свою просьбу содействия и соображения относительно возможности замены в ФРГ лица, к которому поедет в гости источник, т.е. с Баублиса на некоего Герхарда Мюллера, который испытывает благодарность источнику за его помощь в защите родственника Мюллера в Вильнюсе, кроме того, в ходе беседы источник объяснил: что по линии своей матери - он немецкого происхождения, родился в Кенигсберге, воспитывался под влиянием немецкой культуры и помог многим немцам в выезде в ФРГ. На вопрос, может-ли источник кого-либо назвать, он привёл ряд данных, в частности о немке Ирэн Гуцайте (прож. Вильнюс, Янкос Купалос 15), которой помогал в выезде. Данное дело было поднято и оказалось даже почерк источника на письмах. Беседа

приняла деловой и д^жественный характер о правовых аспектах репатриации, регламентации выездов, практике ОВИРа. Как-то во время беседы д-ру Бертраму позвонили за справкой об усыновлении ребёнка от брака иностранца и советской гражданки. Д-р Бертрам тут же обратился к источнику за разъяснением и передал это по телефону. Все вопросы д-ра Бертрама и ответы источника касались исключительно правового аспекта оформления выездов на постоянное жительство в ФРГ граждан СССР, в частности беседа касалась норм гражданского и семейного права, действующего в СССР.

Воспользовавшись сложившейся обстановкой, источник, попросил д-ра Бертрама помочь ему отправить в ФРГ некоторые свои новеллы не политического характера, которые он не хотел бы рисковать и пытаться провести через таможню. Д-р Бертрам объяснил, что они не хотели-бы это делать, тем более, что источник гражданин СССР, а не ФРГ и выезжает временно, но поскольку источник имеет определенную практику помощи гражданам СССР в оформлении документов на выезд из СССР, возможно он сможет посетить МИД ФРГ (тел. и фамилии были даны), где попутно поговорит и о возможности пересылки его новелл. Тут же д-р Бертрам обещал источнику добиться въездной визы в ФРГ к другому лицу, т.е. не к М.Баублису, а к Г.Мюллеру.

4 января источник получил визу и самолётом прибыл в ФРГ (из Москвы из Шереметьево в тот же день улетел в ФРГ – Франкфурт на Майне). Через некоторое время источник посетил референта 513 Карла Дитриха в МИДе ФРГ (тел. 0228-171). Последний был очевидно предупрежден об источнике, т.к. не удивился его звонку и принял его. Беседа касалась правовых аспектов выезда немцев. Дитрих отметил улучшение атмосферы в этом вопросе, однако наличие трудностей в случаях установления национальной принадлежности желающего репатриировать лица.

Источник разъяснил процессуальный порядок судебной процедуры по установлению фактов, имеющих правовое значение и беседа касалась влияния эмиграции в Германии на будущее развитие страны, в частности негативные социальные и криминологические аспекты, связанные с заполнением Германии чужеродным элементом.

75
WZ

Коснувшись вопроса о разрешении прислать при помощи консульства, оставленных там документов г-н Дитрих заметил, что он не компетентен решать вопрос и направил источника к референту 213 (или 642) г-ну Штюдеману. Последний перевёл беседу на общие политico-культурные темы, в частности, рассказывал о своих впечатлениях из СССР, где он некоторое время работал, о сложностях общения и препонах, чинимых КГБ. Из знакомых он упомянул композитора Волконского, о котором источник не знал. Штюдеман проявил интерес к немецкому языку источника и к возможностям приобретения им германского гражданства. "Вы должны сделать сами выбор, тем более, что вы еврейского происхождения, мать - немецкого, возможности и шансы у вас очень сурьёзные, а когда Вы будете германским гражданином я буду рад Вас видеть здесь хоть каждый день и, естественно, ваши судебные воспоминания мы постараемся вам доставить. Сейчас же, поймите меня, могу ли я использовать дипломатический канал для гражданина СССР и ставить и себя и Вас под угрозу КГБ. Вы здесь в ФРГ не забывайте о длинных щупальцах этой советской организации и будьте осторожны, пока не стали гражданином ФРГ. Избегайте резких выпадов, не нарушайте советских норм и не бросайтесь в глаза консульству СССР. На вашем месте, я бы даже меньше путешествовал (речь шла об Италии о намерении посетить которую источник рассказал Штюдеману) и не просил продления визы в советском консульстве. У вас как адвоката есть хорошие связи в СССР и если вы решите переехать на постоянное жительство в ФРГ, то это лучше делать легально, потому-что вы сохраните возможность посещать СССР, сохраните вы свои знакомства и не подводя (в советском смысле) никого. Источник ответил, что на месте Штюдемана он, очевидно, сказал бы тоже самое.

Далее Штюдеман отрицательно отзывался о многих возвращенцах в Германию из СССР. По его мнению, это люди ничего общего не имеющие с германской культурой и образом жизни и вид этих людей в Берлине, где Штюдеману пришлось с ними встречаться, произвёл на него удручающее впечатление. "Мы демократическая страна и не можем воспрепятствовать приезду этих людей, но процесс их адаптации будет долгим и нелёгким".

43
76

С г-н Штюдеманом источник говорил ещё по телефону по поводу германской визы для возвращения из Италии. Штюдеман советовал снова не "дразнить зверя" и постараться получить разрешение консульства СССР для поездки в Италию. Чтобы не возвращаться к этому вопросу и лицам, источник отмечает, что по приезде в Москву он посетил консульство ФРГ, где ему сразу принял д-р Бертрам, передал воспоминания источника, в которые были вложены и документы, касающиеся источника и его просьбы поехать в гости к Мюллерам. Была ли это оплошность или нет - не понятно.

В помещении МИДа (Дитрих и Штюдеман находятся в разных зданиях МИДа по Адерауэр-алее), источник обращался к соответствующему бюро пропусков, где служащий этого бюро связывался с кем-то по телефону, после чего требовал паспорт источника. К Дитриху источнику разрешили пройти самостоятельно без сопровождающего лица и оформления пропуска, а к Штюдеману, в здание по Аденауэр-алее, но со входом с Темпельштрассе, источник сперва в бюро пропусков получил письменное разрешение в главное здание (бюро пропусков находится отдельно). В главном здании по данному пропуску служащий встретил источника и проводил к Штюдеману, который после беседы проводил источника до выхода из здания МИДа, оставив письменный пропуск у себя.

П. Еврейская община в Бонне, г-да Шир, Боднер, Трауб

В целях изучения деятельности еврейской общины в Бонне, её руководителей и их связей, источник посетил общину, находящуюся рядом с МИДом по Темпельштрассе № 2, используя предлог получение помощи в устройстве в более удобной и дешевой гостинице.

Председателем общины является г-н Рафаэль Шир (Rafael Schier), лет 40-50, коренной немецкий еврей, семейный, проживает в Бонне по ул. Г-н Шир - советник по вопросам страхования. Г-н Шир принял источника с супругой в здании общины, гостеприимно.

~~22
ММ~~

Беседа проходила за кофе и продолжалась около 3 часов. Г-н Шир интересовался положением евреев в СССР и в Литве в частности, возможностями выезда желающих в Израиль и на Запад, прошлым и настоящим источника. Г-н Шир настойчиво предлагал источнику и его супруге не возвращаться в СССР, обещая оказать полное содействие в обеспечении квартирой, работой и содействия в получении гражданства ФРГ. "У нас община не большая, но она столичная и имеет влиятельные связи почти со всеми членами правительства ФРГ". Г-н Шир неоднократно возвращался к вопросу о желательности переезда источника в Бонн, его участия в деятельности общины, учитывая его специальность, интеллигентность его и его жены и компетентное знание проблем политической жизни СССР.

Г-н Шир высказался критически по поводу неопределенности в отношении правительства ФРГ к Израилю, желая дальнейшего улучшения этих отношений, как это имеет место между США и Израилем.

Г-н Шир категорически одобряет размещение американских ракет в Европе и в ФРГ и высказывался против СССР.

Г-н Шир связал источника с еврейским эмигрантом из Польши, юристом Юлианом Боднером, проживающим в Бонне, Лимперихер штр. 194 тел

Боднер вдовец, лет 65, уроженец Польши, был в СССР, где вступил в Польскую дивизию, был на фронте, в последствии из Польши эмигрировал (примерно в 1970-1975 г.) в ФРГ.

Источник познакомился с Боднером, имел с ним соответствующие беседы и убедился, что еврейская община Бонна, хотя и не столь обширная, как в Берлине, но действительно влиятельная. Г-н Боднер тоже настойчиво предлагал источнику остаться и идти по более легкому пути и добиться гражданство через еврейскую общину в Берлине, где председатель очень ловкий человек - Ганс Галинский, а община большая и богатая.

✓ В одной из встреч с г-н Широм, он вскользь⁶ упомянул, что к источнику могут проявить интерес (или проявляют?!?) некоторые иностранные, дружеские евреям посольства. Источник выразил опасение не может ли он пока не утратил советского гражданства оказаться и в поле зрения советских властей (источник повторил слова Штюдемана) и дал понять, что хорошо бы повременить, хотя в принципе он не против.

Музыкальные круги Бонна, Бригита Беренбрух

Нельзя быть в Бонне, не посетив дома, где родился Бетховен, кладбища, где похоронены Шуман и Клара Вик, дома-музея Шумана. Источник с детства связан с музыкой, получил музыкальное образование, 16 лет играл фортепьянный концерт Бетховена № 3 с оркестром в Каунасе. Всё это было той предпосылкой, которая позволила заключать знакомства, контакты.

В доме Бетховена источник договорился о его приёме членом клуба союза (Verein) любителей Бетховена (не было свободных средств, а ежемесячный взнос - 50 марок). Члены этого ферайна получают литературу о Бетховене, а главное, имеют право участвовать в концертах знаменитых пианистов (среди которых видная политическая деятельница Мексики и король маленького острова в северной Австралии), концертах, происходящих в одной из зал дома Бетховена, на его старинном клавесине. Источник узнал, что одним из лучших исполнителей Бетховена по мнению руководителя музея является Йорг Дёмус - австрийского происхождения. Через несколько дней источник посетил музей Шумана. Руководитель музея Бригита Беренбрух, прож. Бонн,

✓ В музее хранится богатая фонотека и г-жа Беренбрух, встретив в лице посетителя любителя музыки, предложила прослушать любое произведение Шумана в любом исполнении. Источник побеждал прослушать концерт Шумана для фортепьяно с оркестром в исполнении Йорге Дёмуса.

- Это же мой друг - воскликнула г-жа Беренбрух и в ходе многочасовой беседы, прослушивания музыки и окрепшей взаимной симпатии, она пригласила источника побывать на следующий день на концерте певца Шмидта, которому будет аккомпанировать Йорг Дёмус. Концерт состоялся в зале радио Кёльна. Предупредив Дёмуса о своих новых знакомых, дружба с которыми крепка и взаимопонимание усиливалось. Йорг Дёмус пригласил источника с супругой на концерт, а затем на ужин.

Бригита Беренбрух - музыковед, много лет тому назад она бежала из ГДР, а сейчас изредка наведывается туда. Настроена против соцлагеря. По роду работы сталкивается с огромным количеством мировых музыкальных знаменитостей, бывает на домашних концертах у Гельмута Шмидта, б.канцлера ФРГ, пианиста и знатока музыки.

Бригита опасалась относительно источника, предлагая остаться, не возвращаясь в СССР, но источник, как и во всех подобных случаях находил аргументы в пользу возвращения и легального переезда в ФРГ.

Герхард Мюллер

У него источник находился в гостях и его адрес был указан консульству ФРГ и советскому консульству в Бонне. Это

Рекомендацию к Мюллерам источник получил от Прескенисов в Вильнюсе. Мюллер немец из России, подвергался репрессиям как немец, активно воевал за право депатриироваться, человек очень энергичный, умный, талантливый во многих вопросах техники и строительства, приобрёл в течении 5 лет имущество, однако интересы его ограничены, культурный и бытовой уровень семьи низкий, но филигранно дисциплинирован в вопросах публичного порядка, типичный немецкий бургер и доносчик. Мюллер в не столь категорической форме, как другие, но неоднократно советовал источнику переехать на постоянное жительство в ФРГ.

По мнению источника он вёл активное изучение и разработку источника, о чём в конечном итоге, прониквшись доверием,

447
8

дал понять источнику, объяснив, что полиция ФРГ работает лучше КГБ. Полиция всё знает, в частности об источнике и даже о его профессиональной деятельности в Вильнюсе. "Здесь от полиции ничего скрыть нельзя, они всё знают, хотя вы этого и не чувствуете. Один раз солгать им, значит испортить своё будущее, учтите это, если хотите жить в ФРГ". Источник заметил, что не ему бояться разоблачений и что он чересчур хорошо известен и в других странах и он не сомневается, что если полиция действительно хорошо работает, то она это должна знать. После этого источник с другого телефона позвонил в Рим и попросил С.Лозорайтиса чаще званивать Мюллеру и прислать на этот адрес официальный вызов-приглашение в Италию. Всё это было сделано и источник в телефонных разговорах упоминал фамилии литовских диссидентов.

Вскоре Мюллер сказал источнику, что беседовал о нём со своим знакомым и тот сказал, что у источника есть реальные и хорошие возможности получить германское гражданство и что Мюллер не ошибся в источнике с точки зрения его порядочности.

Мюллер считает, что источник должен был бы не бросаясь в глаза советскому консульству (Nicht auffallen) вовремя уехать домой (не продлевая визы) по тому же маршруту и тем же билетом и логически думая он, Мюллер, считает, что источник может легально переехать в ФРГ, сохранив хорошие отношения со своими друзьями, клиентами и родными, не подводя их и имея возможность их навещать и видеться. Это лучше, чем навлечь длинные щупальцы КГБ, которые, начнут сейчас и после вашего отъезда наводить справки о вас, а вам будет закрыт доступ заграницы на всегда.

Рим, Стасис Лозорайтис
готовление визы в Италию из ФРГ стало возможным исключительно благодаря вызову Лозорайтиса.

Быстрое под-

В Риме мы виделись неоднократно, источник был с женой и сестрой жены Долорес Лубеньской в гостях дома у С.Лозорайтиса, последний был в гостях у источника, проживавшего у

Д.Лубеньской. Никаких формальностей по регистрации в полиции делать не пришлось, т.к. значилось, что источник проживает по (Представительство буржуазной Литвы при Ватикане).

Лозорайтис рекомендовал, чтобы источник остался на Западе. Это придало бы ему больше веса среди литовской эмиграции и в частности у таких лиц, как председатель ВЛИКа К.Бобялиса. Лозорайтис отметил, в частности, что дело В.Прескениса, которое вёл источник, придало ему больше веса. "Бобялис

Он встретившись с тобой готов спрашивать, что ты сделал, чтобы оправдаться за статьи твоего брата о Кубилионасе".

В какой-то степени Бобялис и иже с ним мыслят такими категориями, поэтому если бы ты мог в твой политический актив внести ещё что-то вроде Прескениса, твои позиции в кругах литовской эмиграции значительно усилились бы".

Лозорайтис сказал, что ему бывает нелегко, но к счастью, у него крепкая поддержка и Бобялис для него не та фигура, с которой следовало бы особенно считаться.

После смерти Стасиса Лозорайтиса-старшего, Стасис младший должен был бы перенять полномочия главы литовской эмигрантской дипломатической службы, однако он не хотел этого, чтобы не создалось впечатление о наследственности должности.

Вскоре, однако, ему предстоит передезд в Вашингтон с огромной нагрузкой и систематическими поездками в Рим, где также надо будет помогать.

Лозорайтис высказал источнику мысль, которая звучала, как предложение, чтобы переехать на Запад и быть помощником какого-либо адвоката (его надо, естественно найти) по вопросам, связанным с СССР. "Даже воюющие стороны ведут иногда переговоры и источник по всем статьям подходил бы для посреднической миссии такого рода".

МВД
БК

Во время одного из посещений Лозорайтиса у него дома находился аргентинский посланник при Ватикане и пожилой англичанин. Беседа касалась возможных перемен в советском руководстве после смерти Андропова.

В другой раз во время посещения Лозорайтиса, у него состоялся телефонный разговор с Бжезинским, касавшийся того, как будет отмечаться день св. Казимира в Риме и США.

Источник вёл разговор с Лозорайтисом о Э. Финкельштейне и возможных его инсинуациях против источника. Лозорайтис не проявил интереса к этому вопросу, сказав, что на Западе кого угодно можно назвать советским агентом и если бы он или спецслужбы это серьёзно воспринимали, пришлось бы пересажать половину эмигрантов и 3/4 ксендзов. "Несерьёзные люди, бросающие бездоказательно подобные обвинения и дураки те, кто воспринимает всё на веру. Секретной картотеки КГБ вряд ли кто увидит, а в остальном надо серьёзные доказательства. Если ты в прошлом кем-то и был, то твоя профессиональная деятельность помоши людям - ~~большой~~ вклад в общее дело гуманизма, чем болтовня Финкельштейна, который мне кажется, очень странно приобрёл ~~полу~~ доверие и доверие у израильтян. Американцы более осторожны и я надеюсь, что о нашей дружбе они знают".

16.03.84 г.

"Харрис"

Справка: с 4 января по 3 марта 1984 г. "Харрис" находился по частным делам в ФРГ и Италии, где встречался с рядом интересующих нас лиц и после возвращения представил данное сообщение.

Мероприятия: проверить по всем учётам проходящих в сообщении лиц. Доработать вместе с ним до конца сообщение и составить письмо в ИЗ отдел ВГУ.

Задание: по данному сообщению пока не дано.

Зам. начальника 2 Управления
КГБ Литовской ССР
полковник -

А.Гримчук

С.Янкунас

№ 2/2-526
21.03.84г.